

# 习近平在中央政治局第二十次集体学习时强调 充分认识颁布实施民法典重大意义 依法更好保障人民合法权益

新华社北京5月29日电 中共中央政治局5月29日下午就“切实实施民法典”举行第二十次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,民法典在中国特色社会主义法律体系中具有重要地位,是一部固根本、稳预期、利长远的基础性法律,对推进全面依法治国、加快建设社会主义法治国家,对发展社会主义市场经济、巩固社会主义基本经济制度,对坚持以人民为中心的发展思想、依法维护人民权益、推动我国人权事业发展,对推进国家治理体系和治理能力现代化,都具有重大意义。全党要推动民法典实施,以更好推进全面依法治国、建设社会主义法治国家,更好保障人民权益。

全国人大常委会法制工作委员会民法室主任、中国法学会行政法学研究会副会长黄薇同志就这个问题进行了讲解,提出了意见和建议。

习近平在主持学习时发表了讲话。他强调,《中华人民共和国民法典》,是新中国成立以来第一部以“法典”命名的法律,是新时代我国社会主义法治建设的重大成果。安排这次集体学习,目的是充分认识颁布实施民法典的重大意义,更好推动民法典实施。

习近平指出,在我国革命、建设、改革各个历史时期,我们党都高度重视民事法

律制定实施。改革开放以来,我国民事商事立法建设步伐不断加快,先后制定或修订了一大批民事商事法律,为编纂民法典奠定了基础、积累了经验。党的十八大以来,我们顺应实践发展要求和人民群众期待,把编纂民法典摆上重要日程。党的十八大以来,党中央作出关于全面推进依法治国若干重大问题的决定,其中对编纂民法典作出部署。在各方面共同努力下,经过5年多工作,民法典终于颁布实施,实现了几代人的夙愿。

习近平强调,民法典系统整合了新中国70多年来长期实践形成的民事法律规范,汲取了中华民族5000多年优秀法律文化,借鉴了人类法治文明建设有益成果,是一部体现我国社会主义性质、符合人民利益和愿望、顺应时代发展要求的民法典,是一部体现对生命健康、财产安全、交易便利、生活幸福、人格尊严等各方面权利平等保护的民法典,是一部具有鲜明中国特色、实践特色、时代特色的民法典。

习近平指出,要加强民法典重大意义的宣传教育,讲清楚实施好民法典,是坚持以人民为中心、保障人民权益实现和发展的必然要求,是发展社会主义市场经济、巩固社会主义基本经济制度的必然要求,是提高我们党治国理政水平的必然要求。民法典实施水平和效果,是衡量各级党政机

关履行为人民服务宗旨的重要尺度。国家机关履行职责、行使职权必须清楚自身行为和活动的范围和界限。各级党和国家机关开展工作要考虑民法典规定,不能侵犯人民群众享有的合法民事权利,包括人身权利和财产权利。有关政府机关、监察机关、司法机关要依法履行职能、行使职权,保护民事权利不受侵犯、促进民事关系和谐有序。

习近平强调,有关国家机关要适应改革开放和社会主义现代化建设要求,加强同民法典相关联、相配套的法律法规制度建设,不断总结实践经验,修改完善相关法律法规和司法解释。对同民法典规定和原则不一致的国家有关规定,要抓紧清理,该修改的修改,该废止的废止。要发挥法律解释的作用,及时明确法律规定含义和适用法律依据,保持民法典稳定性和适应性相统一。随着经济社会不断发展,经济社会生活中各种利益关系不断变化,民法典在实施过程中必然会遇到一些新情况新问题。要坚持问题导向,适应技术发展进步新需要,在新的实践基础上推动民法典不断完善和发展。

习近平指出,严格规范公正文明执法,提高司法公信力,是维护民法典权威的有效手段。各级政府要以保证民法典有效实施为重要抓手推进法治政府建设,把民法典作为行政决策、行政管理、行政监督的重要标尺,不得违背法律法规随意作出减损公民、法人和

其他组织合法权益或增加其义务的决定。要规范行政许可、行政处罚、行政强制、行政征收、行政收费、行政检查、行政裁决等活动,提高依法行政能力和水平。依法严肃处理侵犯群众合法权益的行为和人员。民事案件同人民群众权益联系最直接最密切。各级司法机关要秉持公正司法,提高民事案件审判水平和效率。要加强民事司法工作,提高办案质量和司法公信力。要及时完善相关民事司法解释,使之同民法典及有关法律规定和精神保持一致,统一民事法律适用标准。要加强涉外涉外商事案件审判工作,依法保护、生态环境等重点领域的民事审判工作和监督指导工作,及时回应社会关切。要加强民事检察工作,加强对司法活动的监督,畅通司法救济渠道,保护公民、法人和其他组织合法权益,坚决防止以刑事案件名义插手民事纠纷、经济纠纷。要充分发挥律师事务所以及律师事务所、专业机构、专业人员的作用,帮助群众实现和维护自身合法权益,同时要发挥人民调解、商事仲裁等多元化纠纷解决机制的作用,加强法律援助、司法救助等工作,通过社会力量 and 基层组织务实解决民事纠纷,多方面推进民法典实施工作。

习近平强调,民法典要实施好,就必须让民法典走到群众身边、走进群众心里。要广泛开展民法典普法工作,将其作为“十四五”时期普法工作的重点来抓,引导群众认识到

民法典既是保护自身权益的法典,也是全体社会成员都必须遵循的规范,养成自觉守法的意识,形成遇事找法的习惯,培养解决问题靠法的意识和能力。要把民法典纳入国民教育体系,加强对青少年民法典教育。要聚焦民法典总则编和各分编需要把握好的核心要义和亮点问题,阐释好民法典关于民事活动平等、自愿、公平、诚信等基本原则,阐释好民法典关于坚持主体平等、保护财产权利、便利交易流转、维护人格尊严、促进家庭和谐、追究侵权责任等基本要求,阐释好民法典一系列新规定新概念新精神。

习近平强调,要坚持以中国特色社会主义法治理论为指导,立足我国国情和实际,加强对民事法律制度的理论研究,尽快构建体现我国社会主义性质、具有鲜明中国特色、实践特色、时代特色的民法理论体系和话语体系,为有效实施民法典、发展我国民事法律制度提供理论支撑。

习近平指出,各级党和国家机关要带头宣传、推进、保障民法典实施,加强检查和监督,确保民法典得到全面有效执行。各级领导干部要做学习、遵守、维护民法典的表率,提高运用民法典维护人民权益、化解矛盾纠纷、促进社会和谐稳定能力和水平。

## 习近平回信勉励全国广大科技工作者

# 着力攻克关键核心技术勇于攀登科技高峰 为把我国建设成为世界科技强国作出新的更大的贡献

新华社北京5月29日电 在第四个“全国科技工作者日”到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月29日给袁隆平、钟南山、叶培建等25位科技工作者代表回信,向他们并向全国科技工作者致以诚挚的

问候。

习近平在回信中表示,大家对创新创造的思考和实践,体现了新时代我国广大科技工作者矢志报国的情怀。

习近平指出,创新是引领发展的第一动力,科技是战胜困难的有力武

器。面对突如其来的新冠肺炎疫情,全国科技工作者迎难而上、攻坚克难,在临床救治、疫苗研发、物质保障、大数据应用等方面夜以继日攻关,为疫情防控斗争提供了科技支撑。

习近平强调,希望全国科技工作者

弘扬优良传统,坚定创新自信,着力攻克关键核心技术,促进产学研深度融合,勇于攀登科技高峰,为把我国建设成为世界科技强国作出新的更大的贡献。

为鼓励全国科技工作者担当时代使

命,国务院2016年11月批准同意将每年5月30日定为“全国科技工作者日”。近日,袁隆平、钟南山、叶培建等25位科技工作者代表给习近平总书记写信,表达了在新时代创新创业生动实践中建功立业的决心。



## 建筑工地过儿童节

5月29日,在中建五局安装公司重庆轨道九号线指挥部,孩子们在过集体生日。

当日,中建五局安装公司重庆轨道九号线指挥部迎来一批小客人。地铁建设者子女和重庆市渝北区南方玫瑰城实验小学的学生们在工作人员的带领下一起参观地铁建设工地、做游戏、过集体生日,提前度过一个特殊的儿童节。  
新华社发

上接第1版①

下一阶段,该局将坚持标准导向,严格对照任务分工,按照“定任务、定进度、定责任”的原则,细化工作方案,做到件件工作有“时间表”,人人身上有“任务单”;坚持问题导向,从“人、车、站、路”四方面着手,持续开展非法营运车辆整治行动,持续查处出租车不规范经营行为,持续保持运输场站文明有序,持续开展美丽经济交通走廊打造,对存在的突出问题和薄弱环节查不足、抓整改、抓达标,坚决做到各项任务不落实不松手、工作不达标不放过、目标不实现不收兵。同时,将进一步加强协调联动,确保两项工作环环相扣、层层推进;建立健全分片包干、跟踪督办、现场督查等多形式的督查机制,做到工作开展在哪里,督查问责就跟进到哪里;以点带面、重点突破,确保各项措施在一线落实、问题在一线发现、难题在一线解决、成效在一线体现,确保运输有序、场站整洁、公路畅美。

上接第1版②

同样,个别工程一再延期,问起理由,不是晴天高温不易作业,就是连日雨水影响施工,即便是有区领导督查,在目光所及的一条大马路上,也只有一名工人拿着榔头敲敲打打。这就发生在我们身边,比如建了三年仍未见投用的民生工程、几易方案仍然不见踪影的文化场所、占地七年依旧形似烂尾的万亩厂区……这些不就跟机关修“异曲同工”吗?

笔者不否认这些问题有其客观原因,但真的就难以破解、无法克服吗?恐怕根本原因还是作风存在问题。“天下难事,必作于易;天下大事,必作于细”,任何难事、大事,无不是从基础、简单和小事情开始做起,作风建设一样要从小事抓起、从工作细节抓起。

习近平总书记曾指出:“抓作风建设最重要的是讲认真。”笔者理解,这里的“讲认真”就是要在抓常、抓细、抓长上下功夫,通过持之以恒地抓、“小题大做”地抓、举一反三地抓,来真正抓好干部的作风。

作风建设从来都不是“高空作业”,培养好的作风、杜绝坏的风气,没有取巧之法,必须得把转变作风的决心落实到具体的行动上,从一点一滴、一言一行的身边小事做起,件件叠加、项项累积、次次集聚,才能久久为功,始终在工作上保持奋发有为的“精气神”。

## 全国妇联日前决定

# 追授梁小霞同志全国三八红旗手称号

据新华社北京5月29日电 全国妇联日前作出决定,追授在抗疫一线连续奋战、不幸逝世的梁小霞全国三八红旗手称号。

梁小霞,生前系广西南宁市第六人民医院内一科护士。2015年参加工作以来,她任劳任怨、兢兢业业,视患者为亲人,得到科室同事、患者们的一致好

评。新冠肺炎疫情发生后,她两次主动请缨,于2020年2月21日作为广西第七批援鄂医疗队队员抵达武汉,进入武汉协和医院西院重症病区,全力以赴开展救治工作。2月28日上午,梁小霞在隔离病区工作时突然晕倒在抗疫一线,经全力抢救无效,于5月26日不幸逝世,年仅28岁。

决定指出,梁小霞在党和人民最需要的时候,奋不顾身奔赴抗疫最前线,毫无畏惧投入防控救治工作,顽强拼搏、无私奉献,为打赢疫情防控阻击战作出了突出贡献。她用实际行动展现了白衣天使敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的崇高精神,是新时代最可爱的人。

决定号召全国广大妇女向梁小霞学

习,学习她胸怀大爱、冲锋在前的崇高精神,学习她勇于担当、甘于奉献的优秀品格,学习她勤勉敬业、脚踏实地的工作作风,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,立足本职岗位、接续奋斗,为夺取疫情防控和经济社会发展双胜利,确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务,全面建成小康社会作出新的更大贡献。